

EL ANCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DEL CALL, 1.

Precio en las tres islas **1'25** PESETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 4 horas y 51 minutos, y se pone á las 7 horas y 21 minutos.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'30 mañana, 2 y 4'30 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5'45 tarde.
De La-Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'55 tarde.
De La-Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'30 y 5'55 (m.) t.
De Manacor á La Puebla, á las 7'30 mañana y 5'45 tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á las 2 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—San Liborio, obispo y confesor, en Mans en Francia.

El martirio de san Apolinar, obispo.

San Rasifo, mártir, en Roma.

Santa Primitiva, virgen y mártir, tambien en Roma.

Los santos mártires Apolonio y Eugenio, tambien en Roma.

Los santos mártires Trófilo y Teófilo, en el mismo día; los cuales en tiempo del emperador Diocleciano fueron apedreados, echados al fuego, y por último degollados alcanzaron la corona del martirio.

Las santas vírgenes Rómula, Redempta y Erundina, en Roma.

CULTOS.—Mañana viernes.—En San Miguel concluyen las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis de la mañana. Por la tarde los actos de coro, continuacion de la novena y la reserva precedida de procesion y *Te Deum*.

En las Teresas por ser el día de la octava de la Virgen del Carmen á las diez se cantará misa mayor partitura del maestro Alcover. Al anochecer último día de septenario.

CORTE DE MARIA.—En las Miñonas, á la Virgen de la Soledad.

SECCION EXTRANJERA.

MARRUECOS.

V.

Estamos en pleno Ramadam. Los árabes dividen su año en doce meses lunares, y el corriente que empezó con la luna nueva el 3 de Junio, es el más popular por celebrarse durante estos veintiocho días los famosos ayunos y fiestas que llevan el nombre de Ramadam.

Dos ó tres días antes que nazca la luna se toman las necesarias precauciones, no sea que, pasando desapercibido el nacimiento del planeta, se infringiesen las leyes del ayuno. Cuando hace mal tiempo ó el cielo se pone nublado, bastan que dos testigos declaren ante el cadí de la ciudad que han visto la luna nuevo, para que se dispare el primer cañonazo y entren los creyentes en su Cuaresma. Esto indica cuánto han debenerado en talento os árabes del Magreb, en otro tiempo muchísimo más listos y prácticos en sus cálculos matemáticos y astronómicos.

Desde la salida del sol hasta su puesta es rigurosamente obligatorio para todos los que han llegado al pleno uso de la razon, el abstenerse de comer, beber y fumar. No se admite parvedad de materia, ni excusas de uingun género. El viejo octogenario, como el joven más robusto; el enfermo, al igual de los que gozan perfecta salud; el que tiene necesidad de trabajar y el que pasa el día vagando, todos cumplen estrictamente, porque á todos obliga por igual el precepto de la abstinencia. Si alguno lo quebranta y es delatado al Cadí ó gobernador eclesiástico, éste le impone un severo castigo. Trescientos palos más ó menos y algunos días de cárcel.

Una costumbre racional autoriza á los niños, á los enfermos de suma gravedad y á los que viajan, el tomar algun alimentos siempre que lo hagan secretamente y sin ser vistos de nadie.

Cuando el Ramadam, como acontece ahora, viene en verano y los días son tan largos y calurosos, es de ver el aspecto que presenta la ciudad á la caída de la tarde. Las calles se ven llenas de grupos que salen de las mezquitas, acabada la oracion, y que con pasos cortos caminan lentamente á sus casas, haciendo tiempo para la hora de la comida. Los muchachos, á quienes los minutos se les hacen siglos, corren de una parte á otra indagando cuánto tiempo falta para el cañonazo, mientras otros

compran en el *Soko* la racion de sopa clásica que no puede faltar en tales días; los fumadoras, á quienes se les hace más dura la prohibicion de fumar que la de comer ó beber, se agrupan á las puertas de los cafés, con sus pipas ya preparadas. Suena, por fin, el cañonazo, y tambores, flautas, gaistas y cuantos instrumentos hacen ruido, acompañan por espacio de un cuarto de hora á más de veinte mil bocas que desde las calles y terrados vociferan: *¡El jandú lilah! ¡El jandú lilah!* que quiere decir: «Gracias á Dios».

Pasada la hora de la comida, entra la ciudad en su período de tranquilidad relativa. Pero cerca ya de la media noche empiezan de nuevo los griios, voces y músicas que recorren las calles, siendo de reglamento ir llamando llamando con fuertes golpes á las puertas de los creyentes para que estos se levanten á comer de nuevo y tomen parte en el festival. El cristiano que vive en barrios retirados de la calle principal, dando una peseta cada semana á los músicos, aunque no se libre de la serata, conseguirá al menos que no le aporreen la puerta á media noche.

A muchos extrañará como se puede avenir el moro, que de suyo es muelle y carnal, con estas penitencias tan rigurosas. Desde el punto de vista cristiano, la dificultad podrá parecer seria; pero el árabe sabe muy bien, en esta como en muchas otras cosas, esquivar la ley, armonizando ó mejor dicho, sobreponiendo sus instintos y su conveniencia propia por encima de todos los preceptos religiosos. El problema tiene una solucion muy sencilla: convertir el día en noche y la noche en día. Así, lo que desde lejos puede parecer una Caaresma, visto de cerca resulta no más que un Carnaval.

No solamente los ricos, sino los que cuentan con recursos para pasarse un mes sin trabajar, sellevan el día durmiendo y se levantan á la hora de la oracion de la tarde. Ya se sabe aquí que durante este mes no hay que hacer aisitas ni pretender nada de los moros durante el día. Las mismas autoridades dan ejemplo á sus súbditos.

Solamente los pobres ó algun fanático santón, cumplen medianamente, alternando algunas horas de trabajo reposada, con doble tiempo de asiesta.

Desde que suena el cañonazo á ia puesta del sol, hasta por la mañana en que vuelve á dispararse de nuevo, les es lícito comer y beber á sus anchas, y divertirse cuanto gustan. Así es que en este tiempo de Ramadam, á pesar de ser días de penitencia, se regalan muchísimo más, y consumen, gastan y se divierten mejor que en el resto del año.

M. CABELLO.

EXPEDICION ESPAÑOLA Á RIO GRANDE.

Nos la cuenta un periódico frances que dice:

«Tomaron parte en ella 600 hombres de infantería, tágalos en su mayoría, y apoyaban sus operaciones los cañoneros *Somar, Barco, Bulúsen, y Padagua*, el vapor *Ordoñez*, y la goleta *Valiente*; todas estas fuerzas á las órdenes del gobernador general de Mindanao.

El rio estaba brizado de obstáculos y de estacadas, y fué preciso decidir el ataque por tierra para atacar á Bobrayan, donde estaban atrincherados las moros. Era una operacion muy difícil, porque á orillas del rio no hay senderos y había que atravesar bosques vírgenes, donde sólo era posible la lucha con arma blanca.

A los dos días de marcha, y despues de varios ataques de los moros, los españoles hicieron alto resueltos á dar el ataque.

Entónces pudieron observar que los indígenas habían pegado fuego á los bosques inmediatos. Fué preciso ganar á toda prisa las cañoneras, que por fortuna habían podido llegar hasta aquel sitio.

El incendio facilitó la expedicion despejando el terreno.

Los españoles, durante diez días, continuaron avanzando su asedio de combates diarios. El más sangriento fué el del bosque de Quindal, donde fue-

ron muertos 50 moros, sin que los españoles tuvieran más que un muerto y varios heridos.

La aldea fortificada de Bobrayan, ciudadela de los moros y adonde decían éstos que nunca llegarían los españoles, ha caído en poder de nuestras tropas. Se ha dejado allí una guarnicion de 500 hombres, con víveres para dos meses.

Las correrías de los moros han quedado suprimidas.»

EXPLORACION DEL DESIERTO COQUIMBO.

El 15 de Marzo último los ingenieros coquimbanos don Santiago Muñoz y don Abelardo Pizarro, comisionados por el Gobierno para explorar el desierto de Atacama, partieron de San Pedro de Atacama en direccion á la famosa montaña del Lincancaur.

Ademas de los ingenieros y hombres al servicio de éstos, los acompañan el subdelegado de San Pedro, un señor Santelices y un empleado del resguardo de la cordillera.

La marcha se hizo por el antiguo é histórico camino del Inca hasta el pié mismo del Lincancaur por el lado naciente y en territorio boliviano. El día 16, á las seis de la mañana, los viajeros se instalaban en una tambería antigua de indios, y á las once de la noche, con una espléndida luna llena, principiaron el ascenso de esta montaña que se levanta á 6.000 metros sobre el nivel del mar.

A las nueve de la mañana del día siguiente, despues de una ruda jornada soportando un frío intensísimo, la pena y los inconvenientes que origina el transporte en cerros ásperos y pendientes los instrumentos de observacion, el señor Santelices y un indio Titichoca coronaban la cima de la montaña. Un vastísimo horizonte se abarcaba desde tan asombrosa altura, en la cual por primera vez colocaba su planta un hombre civilizado. Los observadores distinguían perfectamente á Calama, Acostan, Zapalera, Lipas, Huanchaca y otros puntos.

Una fogata de seis quintales de leña encendida en el gigante y soberbio Lincancaur, en su cúspide, anunció á San Pedro de Atacama que el ingeniero chileno tomaba posesion de él para enriquecer la ciencia con los secretos que encerraba por tantos años.

Por dificultad para trasportar el teodolito y demás instrumentos, los ingenieros se detuvieron á una altura de 5.700 metros y el señor Muñoz, ingeniero en jefe, hizo algunos reconocimientos orográficos, geológicos y meteorológicos durante hora y media.

Por los datos tomados, el Lincancaur es un cerro tronco-cónico que se levanta sobre las últimas caídas del poniente de la cordillera real de los Andes, dando vista al gran solar de Atacama y al pueblo de San Pedro. Su altura es de 6.000 metros y sus costados muy pendientes hacen difíciles las ascensiones.

El Lincancaur es un volcan apagado. A los 5.800 metros, se encuentra el borde del cráter con una caída de lava moderna de unos 150 metros y 400 metros de diámetro horizontal en su boca.

Sobre el cráter se levanta un morro de 200 metros formado por la materia ígnea que no alcanzó á desparramarse y en cuya cúspide hay una gran abertura de 200 metros de ancho y 150 de profundidad y por la cual salieran los últimos restos de lava y gases. En el fondo de esta abertura se encuentra una laguna de una cuadra cuadrada de extension, cubierta por una capa delgada de hielo que puede romperse fácilmente.

Ha cabido, pues, al señor Muñoz llevar á cabo una de las más difíciles exploraciones orográficas, venciendo cuantas clases de obstáculos son imaginables en las heladas regiones de los Andes.

Enviamos nuestras más sinceras felicitaciones á los señores Muñoz y Pizarro, que tan alto dejan puesto el nombre de ingenieros coquimbanos.

PARTES TELEGRÁFICOS

Londres 18 (tarde).—Anoche terminaron por completo las elecciones de la Cámara de los Comunes.

Esta tarde se han recibido los últimos datos que faltaban.

De ellos, después de rectificadas los errores, resulta que la nueva Cámara se compondrá de 317 conservadores.

191 gladstonianos.

86 parnellistas.

76 unionistas ó liberales disidentes.

Total 670 diputados.

Paris 18.—El duque de Chartres, acompañado de su familia, ha salido esta mañana con dirección á Tundbridge (Inglaterra), donde se encuentran los condes de Paris.

Vuelven á circular rumores de una próxima modificación ministerial.

Se considera probable la salida del ministerio de Marina del almirante Aube y su reemplazo por el almirante Peyrón, cuya candidatura patrocinan los oportunistas, quienes temen que los radicales adquieran demasiada influencia en la situación.

Roma 18.—El Vaticano ha resuelto la cuestión relativa á la organización religiosa del Congo.

Conforme con los deseos de Francia todo el Congo francés dependerá del primado de dicha nación en Africa. Monseñor Lavigerie, y el Congo belga será dividido de modo que parte dependerá del mismo primado y el resto de un vicariato especial.

Viena 18.—El cólera continúa causando víctimas aunque por fortuna pocas, en Trieste y Fiume.

También en Sangiacomo se ha presentado la epidemia, la cual no tiende á aumentar, según anuncian los despachos oficiales.

Londres 19.—Las corrientes son hoy contrarias á la probabilidad de que se forme un gabinete de coalición.

Asegúrase que el marques de Hartington, previo acuerdo con los demás jefes de los liberales disidentes, ha manifestado categóricamente su intención de mantener independiente la actitud de los unionistas y de no formar parte de ningún gabinete conservador.

Dáse, por lo tanto, por segura la constitución de un ministerio conservador puro.

Este contará con la benevolencia decidida de los unionistas, pero éstos serán consultados sobre los proyectos referentes á Irlanda antes de que el nuevo gobierno los someta al Parlamento.

Paris 19.—Ayer se verificó con gran pompa en Nouart, en el departamento de los Ardennes, la inauguración del monumento dedicado á la memoria del general Chancy.

La presencia del general ruso Frederiks en dicha ceremonia dió lugar á ardientes demostraciones en favor de Rusia.

Se comenta mucho este hecho.

Como el general Chancy había sido embajador de Francia en San Petersburgo, se dice que el general Frederiks quiso dar una prueba de simpatía personal á la memoria de aquel diplomático; pero bastantes personas dan más alcance á la presencia del militar ruso en la fiesta, recordando que el general Chancy se distinguió en la guerra contra Alemania, y esperan que llegue un día en que esta nación sea la comun enemiga de Francia y Rusia.

Así es que los vivas á Francia y Rusia se repitieron con el mayor entusiasmo varias veces, y en particular al terminarse la ceremonia.

GACETILLA LOCAL.

Esta mañana en la iglesia de Nuestra Señora de Montesión se ha dado principio á la novena del insigne español S. Ignacio de Loyola, fundador de la esclarecida Compañía de Jesús.

Se preparan suntuosos cultos en celebración de la festividad de ese gran Santo, terror del protestantismo que en mal hora inició el apóstata Lutero, y que hoy con tan heroico celo combaten los dignos hijos de la Compañía, como combaten también las falsas teorías que propalan las sectas masónicas en contra del catolicismo al cual de una manera tan gloriosa defendió San Ignacio.

Entre los actos religiosos se celebrará un triduo de Cuarenta horas, que comenzará el día 29 á las siete de la mañana, y al anochecer de cada uno de dichos tres días predicará el P. Valero. El día de la fiesta de S. Ignacio se cantará misa á toda orquesta y en el ofertorio predicará D. Mateo Llobera. Por la tarde se cantará el Trisagio, música del maestro Torres.

A la novena que precede á la festividad de la esclarecida mallorquina la Beata Catalina Tomás, que este año predica el conocido orador sagrado D. Mateo Llobera, asiste cada noche un gentío extraordinario que llena de bote en bote la iglesia de Santa Magdalena, ávido de escuchar las preclaras virtudes

de santidad y sublimes hazañas de la gloriosa heroína de Valldemosa.

El entusiasmo con que los mallorquines veneran á la que era humilde Pastorcilla de *Son Gallard* y ahora es glorioso blason de Mallorca y rico ornamento de la Iglesia, crece de generación en generación, y así lo atestiguan la multitud de fieles que todos los días acude á ofrecerle oraciones ante el precioso sarcófago que contiene su venerando cuerpo.

Es cosa ya definitiva la consagración en esta Santa Iglesia Catedral del Obispo de Orihuela, nuestro virtuoso y distinguido paisano D. Juan Maura.

Al efecto, vendrán los obispos de Almería y Menorca, al hallarse entre nosotros el que ha de regir la silla de Mallorca.

El primero se alojará según todas las probabilidades en la suntuosa casa del Conde de Montenegro y el segundo en la de D. Juan Burgues Zaforteza.

Escusado es decir que será el consagrante el Excmo. é Ilmo. Sr. D. Jacinto M.^a Cervera Obispo de esta Diócesis.

Con gran satisfacción del público, y especialmente de las personas que se interesan por la salud, el inspector de la plaza Mayor mandó ayer retirar de la venta algunos cestos de varias clases de fruta por hallarse unas en estado de corrupción y otras faltas de madurez.

Aplaudimos el celo que están desplegando el Alcalde encargado del almotacen y el inspector en el desempeño de tan importante servicio, especialmente en esta época calurosa tan propensa á enfermedades.

No se deje pues de girar todos los días esta clase de visitas por lo que puede dundar en beneficio de la salud pública.

Tocan ya á su término las obras de la nueva acequia que se está construyendo frente á la puerta del muelle, para dar diversa dirección á las aguas sucias que desembocan en aquellas inmediaciones.

Es una mejora digna de aplauso, y son muchas las personas que por las tardes tienen curiosidad de ir á presenciar la colocación de las piedras de gran tamaño que en esta obra se emplean.

El martes, á las cinco de la tarde, las campanas de la iglesia parroquial y del exconvento del pueblo de Llummayor anunciaron á aquel vecindario que en la cima del monte *Bini Ferrer* había un gran incendio. Al momento se pusieron en marcha guardias civiles, agentes municipales y un gentío inmenso, y tal era el afán con que todos trabajaban que á las seis y media no sólo se había logrado cortar el fuego sino dominarlo por completo.

Se calcula que las llamas han devorado el bosque de pinos, matorrales y arbustos en una extensión de siete cuarteradas, propiedad de varios agricultores pobres.

La causa del incendio se supone que fué un hormiguero que comunicó el fuego á los árboles ó hierbas inmediatas.

Hubo personas que desde esta capital observaron la intensa humareda que como una columna colosal se levantaba hacia la parte del monte de Randa.

Ayer fondearon en este puerto el pailebot *San José*, patron D. Bartolomé Enseñat, procedente de Barcelona, con efectos; la balandra *San Bartolomé*, patron D. Guillermo Terrades, de Andraitx, con avena; el laúd *Santiago*, patron D. Jaime Porcel, de Andraitx, con avena; y el pailebot *Margarita*, patron D. Martín Pons, de Ciudadela, con lana y carga variada.

Únicamente se despachó el vapor sueco *Julio César*, capitán G. Ham, de Barcelona, con efectos.

Ayer tarde un carruaje que á toda velocidad pasaba por el camino de Ronda, entre las Puertas de San Antonio y del Campo, tronchó uno de los árboles que hay junto á la acera que da al foso de la muralla.

Ha tomado posesión de la notaría de Espórlas D. Juan Bauzá y Clar.

A las cinco y media y á las siete de esta mañana han llegado respectivamente, procedentes de Mahón y Alicante é Ibiza, los vapores *Menorca* y *Jaime II*, conduciendo el primero 18 pasajeros, baliya, ganado vacuno y lanar y carga variada; y el segundo 18 pasajeros, la correspondencia y efectos.

Ayer tarde se verificó, junto á la capitania del puerto, la subasta del casco, cargamento y arreos del bergantín-barca *Pascualino*, naufragado en las costas de esta isla. Obtuvo el primero, por el tipo de 273 duros, D. Pedro Lupo (*Tomaso*), y el algibe, por 8 duros, el conocido *Guimet* de Andraitx.

Esta tarde continuará la subasta de todo lo restante.

La Guardia civil ha capturado á uno de los autores del atentado que se perpetró hace algunos días contra el guarda-bosque de cierto predio.

En el vapor-correo del martes salió nuestro paisano el abogado D. Juan Lladó y Figuerola establecido en Madrid.

Ayer en el segundo tren descendente, una pareja de la benemérita Guardia civil condujo á esta capital cinco jóvenes maniatados, siendo objeto de algunos comentarios que deseamos no resulten ser ciertos.

La Junta de Gobierno de la Sociedad *Cambio Mallorquin* ha acordado repartir nueve pesetas por acción á cuenta del actual ejercicio.

El vapor *Jaime II* que debía llegar ayer de Alicante é Ibiza no lo ha podido efectuar hasta hoy á causa del temporal reinante en el primero de aquellos puertos.

Procedente de Ibiza ha venido hoy una pareja de la Guardia civil, conduciendo, atados, seis presos.

En el vapor de Alicante han llegado esta mañana varios alumnos de la Academia del cuerpo de Infantería.

COMUNICADO.

Sr. Director del periódico EL ANCORÁ.

Muy señor mío y distinguido amigo: Ruego á V. se sirva dispensarme el obsequio de mandar insertar en el periódico de su digno cargo la adjunta comunicación que con fecha de hoy dirijo al Sr. Presidente de la Sociedad *Harinera Balear*, puesto que la naturaleza del asunto exige que llegue á conocimiento de los muchísimos interesados en dicha Sociedad.

No dudando que he de ser complacido le anticipo gracias y se reitera de V. afmo. y S. S. q. b. s. m., M. Enrique Lladó.

Comunicado á mí por el Sr. Secretario de esa Junta Directiva con fecha cinco de los corrientes el acuerdo negándose á aceptar la solicitud con que el infrascrito y otros muchos firmantes pediamos la reunión de la Junta general de accionistas y sorprendido con tan inesperada resolución, no puedo menos de protestarla enérgicamente á nombre de aquellos interesados, persuadido de que implica el propósito de ocultar á los accionistas la precaria y verdadera situación de la Sociedad. No ha ido á manos de V. mas pronto este escrito por deber consultarlo con mis compañeros. Una sociedad que cuenta ocho años de existencia sin haber visto repartido un solo dividendo activo, una Junta de gobierno que, prescindiendo de la extrañeza que tan significativo hecho causa á los accionistas, exige á estos sin piedad las cuotas de dividendos pasivos con apremios de ejecución y una marcha interior que nada bueno augura, porque la fábrica Harinera apenas funciona y los géneros se inutilizan ó se pierden cuando no se compran faltando á aquellos elementos necesarios para su buen resultado; tantos hechos reunidos vienen á revelar á los accionistas que algo muy grave ocurre y la administración necesita de reformas ó el estado actual de cosas aconseja, como creemos, una liquidación y que la Sociedad se disuelva.

A todo esto se añade que siguen los gastos y se pagan sueldos (algunos inútiles) como si fuera próspero el estado de la *Harinera Balear*, lo cual permite á los accionistas la duda que esos gastos están afectando al capital.

Es por tan poderosos motivos que la referida petición nuestra demandaba que se reuniese Junta general extraordinaria para deliberar sobre los puntos siguientes:

1.º La liquidación de la Compañía habiendo llegado el caso previsto en el art. 56 de los estatutos.

2.º Para ello la reforma inmediata del artículo 57 de los mismos estatutos, sustituyendo la redacción que hoy tiene con la que sigue:—La liquidación se verificará según las prescripciones del Código de Comercio por una Comisión compuesta de accionistas nombrada por la Junta general. Hasta que termine esa liquidación la misma Junta general conservará todos sus poderes y no otra alguna.

3.º Que la administración de la Sociedad no es acertada. Y para el caso de ser aprobada la proposición del núm. 2.º que la Junta proceda desde luego al nombramiento de los accionistas que hayan de componer la Comisión liquidadora. Todavía hay más. De estas peticiones suscritas por suficiente número de accionistas reuniendo el número de acciones y votos que señala el art. 18 de los estatutos dió recibo de su entrega el Sr. D. José Fausto Pomar en representación de la Junta de gobierno con fecha 22 de Junio próximo pasado por mucho de que ya se tenía noticia de nuestras gestiones encaminadas á convocar la Junta general extraordinaria, pues empezó nuestra campaña á este fin en

Mayo y recibiendo siempre evasivas á las vivas gestiones practicadas por D. Andres Ramonell, don Evaristo Angeles y el que suscribe para llevar adelante personalmente el deseo de todos.

Ya ofreciendo enseñarnos datos, ya proponiéndonos que tres personas nombradas por nosotros con igual número de vocales de la Junta de gobierno examinaran antecedentes, cosas que no podríamos admitir hasta que por fin vino el acuerdo de que se desestimaba nuestra pretension, fundándose en que la instancia carecía del número de acciones necesarias para los efectos del art. 18 de los estatutos. Fué segun se nos manifestó que uno de los peticionarios firmantes D. Antonio Forteza, quien al parecer es pariente del Director gerente de la Sociedad, resultaba no tener satisfecho el último dividendo pasivo, por cuya razon quedaba incompleto el número de votos con que nuestra peticion se había hecho.

Abierto así el camino para desechar esa justísima peticion, la Junta de gobierno la menospreció comunicándoseme el acuerdo citado con fecha 5 del actual mes, día mismo en que el mentado D. Antonio Forteza tenía formalizado el pago del dividendo pasivo que se dijo no satisfecho, como se nos asegura á los peticionarios, lo cual permitía mejorar ese acuerdo pero no lo hizo.

Una conducta de este género sobre los antecedentes expuestos y el mal efecto que causa entre los accionistas hacen cada día más pavoroso el problema de la situacion de la Sociedad. Es menester hoy y de todo punto es indispensable llevar al ánimo de tantos interesados el convencimiento de que no corren peligro sus capitales, y saber porque no se han repartido dividendos, porque la fabricacion no marcha; hasta que punto llegan nuestros quebrantos, y si es llegada la hora que no dudamos, disolver la Sociedad y practicar su liquidacion,—que así lo requiere su malísima situacion financiera.

Era de esperar de las personas que como Junta de gobierno de una Sociedad agonizante, no acudiesen á expedientes que pudieran calificarse como ardites de efugio á la vista de nuestra peticion tan fundada y respetable, sino que se frecuentasen de manera leal y franca accediendo al instante y convocando Junta general extraordinaria donde su prevision y su conducta fuesen calificados cual correspondiese, desapareciendo el recelo que tanto ha cundido entre los accionistas y ratificándoles—si procediese—la confianza ántes merecida. Más por

desgracia prevaleció el sistema de aplazamientos y que siga la perniciosa situacion actual ¿qué satisfaccion daremos—los Señores Ramonell, Argeles y yo—á nuestros comitentes que aguardan con avidez alguna medida tranquilizadora?

Sólo podemos decirles por ahora que no dejaremos en nuestra mision, y por tanto que nos dirigimos á V. como lo hago en nombre de mis compañeros, el que suscribe, significándole á V., para que desde luego lo manifieste á la Junta de gobierno, que pues hoy como ántes entre los firmantes de la mencionada peticion se reunieron y están las acciones bastantes á constituir el número de votos prescritos, vuelva esa Junta sobre su acuerdo y determine con urgencia la inmediata convocacion de la Junta general extraordinaria, al interesante objeto de nuestra peticion, que ha de considerarse ratificada en todas sus partes. Así publicaremos la continuacion de nuestras gestiones para justo conocimiento de los interesados.

Palma 20 Julio de 1886.—M. Enrique Lladó.— Es copia.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 21, á las 11'15 m.

El Congreso comenzó la sesion á las 9,10 á consecuencia de no haber número suficiente de diputados, disponiéndose el Sr. Baselgas á pedir que se contaran. Se discute el presupuesto de Cuba. El Sr. Ortiz lo combate considerándolo como una centralizacion.

Madrid 21, á las 11'30 m.

Conforme al acuerdo tomado anoche por el Consejo de Ministros, el señor Sagasta reunirá hoy en su despacho á los jefes de las oposiciones para consultarles su actitud, si el gobierno pide autorizacion para plantear las re-

formas en los presupuestos. Dudan algunos de que, si no se consiguieran las autorizaciones, el Sr. Montero Rios seguiría hasta despues de la clausura de las Córtes.

El general Ros de Olano está espiando.

Madrid 21, á las 9'15 n.

Termina la reunion de los jefes de las minorías. Habló primero el Sr. Romero Robledo manifestando que consideraba como infraccion constitucional la autorizacion que se pedía y se ha negado á votarla. Tocaba el turno al Sr. Labra, quien rogó que hablara ántes el Sr. Cánovas, el cual pronunció un extenso discurso demostrando que el proyecto es anticonstitucional y que no libraría al gobierno de las dificultades por que los conservadores negaban la autorizacion, en análogo sentido se expresaron los Sres. Labra y Pí y Margall. El general Lopez Dominguez se negó tambien, añadiendo que se ausentaba el sábado. El Sr. Salmeron dijo que no se opondría siempre que la autorizacion se limitara hasta Octubre, no planteandose la reforma de las enseñanzas, la division del ministerio de Fomento y otras. El Sr. Castelar se negó resueltamente. En vista de la negativa unánime, el Sr. Sagasta dió gracias por haber acudido al llamamiento, manifestando que daría cuenta de ello á sus compañeros de gabinete.

TIENDA DE SEDERÍAS, LANAS, BISUTERÍA Y PERFUMERÍA

DE

BERNARDO GARAU

y taller de confecciones de toda clase de vestidos para señora bajo la direccion

DE

DOÑA MARIA BOSCH DE GARAU

PLAZA DE COPIÑAS 7 Y 8, PALMA.

En este establecimiento, desde el 11 al 20 del actual, habrá gran baratura.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA.

El 25 del actual, San Jaime, feria en Manacor y fiesta en varios pueblos de la linea, ademas de los trenes ordinarios se verificarán los siguientes:

De Palma á Manacor, á las seis de la mañana.—De Manacor á Palma, á la 1 de la tarde.

Palma 19 de Julio de 1886.—El Director general, Guillermo Moragues.

SOCIEDAD DEL ALUMBRADO POR GAS.

La Junta de Gobierno ha acordado el reparto de un dividendo de 15 pesetas por accion á cuenta de los beneficios del presente año.

En su consecuencia queda abierto el pago desde mañana hasta el 30 del corriente todos los días de nueve y media á una y media y despues de la expresada fecha únicamente el viernes de cada semana.

Los que tengan que cobrar por cuenta de otros accionistas, deberán presentar la correspondiente autorizacion. Palma 21 de Julio de 1886.—El Director, Antonio Vidal.

ANUNCIO.

Se convoca á los señores coparticipes de los vapores *Lulio*, *Union* y *Beltser* para la Junta general ordinaria que tendrá lugar el 28 del corriente á las once de la mañana, en el despacho de dichos vapores.—El naviero, José Astier.

PARA ALQUILAR.—Un piso principal de los de mejores condiciones, con un hermoso terrado á piso y jardin: Paz, 10, 2.º informarán. 2-8



Linea de vapores de Pinillos Saenz y C.ª

Servicio periódico entre la Península y sus Antillas. Saldrá fijamente el día 25 de Julio del puerto de Barcelona el magnífico vapor español

MIGUEL M. PINILLOS,

para PUERTO-RICO, PONCE y LA-HABANA, continuando para Cienfuegos y Santiago de Cuba. Admite carga á flete y pasajeros.

Precios de pasaje: 1.º duros 130; 2.º duros 90; 3.º duros 35.

Este vapor es de casco de acero y máquina de triple expansion, teniendo ya acreditado con el público, la rapidez y exactitud de sus viajes así como el buen trato que se da á los pasajeros.

Para informes oficina de la Isleña Empresa Mallorquina de Vapores.—Calle de Palacio, 26. 4-4

CASA DE HUESPEDES

calle del Obispo, 5, principal.

Se alquilan habitaciones amuebladas y sin amueblar á precios muy baratos.

Se sirven comidas á precios convenidos.

Trato esmerado y económico. 1-15

VIAJE DE RECREO

A LAS MARAVILLOSAS CUEVAS DEL DRACH, TÉRMINO DE MANACOR,

Ida y vuelta el mismo dia.

Precios de entrada: de una hasta cinco personas 7'50 pesetas.

Por cada persona de aumento 1'50 pesetas. 8-25

El guia de las Cuevas, vive calle de Artá núm. 24.

PERICÁS Y C.ª

FÁBRICA DE SACOS DE YUTE Y CUERDAS DE PITA

(ABACÁ DE MÉJICO)

para la Agricultura, la Industria, el Comercio y la Marina.

Precios de los sacos para trigo á Rv. 2'75 uno.

Id. de las cuerdas. . . . á Rv. 1'50 libra.

Rebaja segun la importancia del pedido.

Ventas al por mayor y menor

en la calle de los Olmos 96

ex fábrica de Papel.—Palma de Mallorca.

Almacenes.

Los hay para alquilar situados en el muelle de esta capital.

Para informes en las Oficina de «La Isleña Empresa Mallorquina de Vapores.» Calle de Palacio, núm. 26.

ÚLTIMA HORA.

Madrid 22, á las 9'45 m.

El Sr. Montero Rios manifestó anoche al Sr. Sagasta que no pudiendo realizar las reformas y las aspiraciones de la fraccion que representa dentro del gabinete por no autorizárselo y por falta de recursos en los presupuestos, presentará su dimision.

Esta noche en el Consejo se planteará oficialmente la crisis.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR.—BERARD, 3, DUPLICADO.